

LA CAMPANA GORDA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO VIII	Toledo.....	(Mes.....) 1,25
		(Trimestre.....) 3,50
	Provincias...	(Trimestre.....) 4,00
		(Año.....) 15,00
		Mano de 25 ejemplares..... 0,85

DIRECTOR

Constantino *García y Vera*

Toledo 11 de Febrero de 1899

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Batallas, 1.—Teléfono 287

Anuncios, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

NÚM. 125

LA CAMPANA GORDA

Es el único periódico diario de la provincia y el de mayor tirada y circulación.

Boletín religioso

Santos del día 11. San Severino abad, San Martiniano ermitaño, los santos Saturnino, Dativo, Félix y cuarenta y cuatro compañeros. Misa y oficio de San Severino, rito sencillo, color blanco.

Las virtudes de su vida más que lo ilustre de su raza habían hecho célebre en Francia al abad del monasterio Aganense, Severino, al cual envió humilde embajada el rey Clodoveo para que viniese a curarle del cuerpo y del alma de los que el monarca hallábase harto enfermo. Nuestro Santo accedió a su petición llegando a París, en donde obró varios milagros y devolvió la salud a Clodoveo al tiempo que por gracia de Dios le absolvía de todos sus pecados, retirándose después a la Galia lugdunense, donde falleció en espíritu de santidad y generalmente venerado.

CUENTAS... GALANAS

Es verdaderamente asombroso, más que asombroso irritante la tranquilidad con que las gentes políticas de unos y otros bandos, aquí como en todas partes, hacen sus combinaciones para épocas más ó menos lejanas, forman sus composiciones de lugar para el porvenir, sin que en referidas profecías y arreglos ó mejor dicho reparto de *prebendas*, entren para nada dos factores importantísimos; primero: el interés de la Nación, razón suprema a la que se debe mirar como único fin; segundo: la voluntad de este pueblo misero y sufrido que no creemos esté tanto tiempo en tan peligrosa inacción.

En efecto: en los periódicos de Madrid, como en algunos de esta capital y en los de otras muchas pueden leerse noticias tales como la constitución de un comité de unión conservadora, ó banquete ó reunión de tal ó cual partido sin exceptuar al gobernante cuyos flamantes miembros aún se hacen la ilusión de que van á

disponer durante largo tiempo del sabroso poder. Aquellos y estos, los unos y los otros si es que no han perdido la memoria, deben tener presente los enormes abusos y las incalificables tropelías hechasen daño del pueblo que les elevó y que cada uno en su reducida ó amplia esfera de acción no hizo otra cosa que satisfacer su orgullo, su ambición y lo que es aun peor sus rapaces instintos á costa de los que débiles ó ignorantes ponían miserios! sus espaldas para servir de peldaños de la escala que triunfantes subían los tales hombres mal llamados eminentes. Los resultados ya se tocan; se ha traído á España á la situación más triste que se haya conocido desde el antiquísimo gobierno de los reyes de la casa de Trastámara.

Por eso repetimos que es asombrosa su *sans fagon* y hasta estábamos por afirmar que ni ellos mismos dan crédito á lo que están haciendo.

¡Comités! ¡Juntas! ¡Discursos! ¿Para qué? ¿Qué pretendéis con esto, mercaderes indignos, vampiros de la Patria? Los que gobernais hoy y los que esperéis gobernar mañana, os estáis desvelando por buscar soluciones á los males que nos aquejan ó estáis haciendo el acostumbrado reparto de lo que queda por roer con vuestro lema de siempre: Hoy por tí... mañana por mí.

Basta de farsas indignas, de latigazos infames, que luzca la aurora de la verdad y de la redención, que luzca sí, y como no puede ser de arriba, que venga de abajo á manera de ola avasalladora, que no ahogue pero que envace; que no destruya pero que barra.

Y que vendrá, no cabe dudarlo; de ahí que nosotros aseguremos que todo eso de comités, de reuniones y demás, no se pueda calificar de otra suerte que con la denominación de cuentas... galanas.

NOTA DEL DIA

De aquellos ratos crueles y de honra nacional

discuten hoy los papeles, y apenas los cascabeles deja oír el carnaval.

Cuba, patria, sangre, lodo, cuanto era inquietud ayer, hoy placer, se olvida todo, porque no hay modo, no hay modo de que cambiemos de ser.

No hay como esta, otra Nación donde en triunfo ó en derrota aparezca en confusión, con el ruido del cañón, la cadencia de la jota.

Tierra, mi tierra bendita, donde el revés de la suerte ni fe ni esperanzas quita y ¡Viva España! se grita á las puertas de la muerte.

¡Qué país!... Como si nada fuera el luto general comienza alegre jornada á la primer carcajada que nos lanza el Carnaval.

Federico Lafuente

¡GUASA!

¡Pero hombre qué fatalidad! Mire Ud. que estar destinada la noble ciudad de Toledo á episodios y novelas de comadres.

¡Que si un Tenorio con su doña Inés y todo! Que si fué; que si vino. Nadie nos manda, que nos metamis en las once varas de la camisa; y todos queremos vela para el entierro.

Aquí ha habido fuga, dicen algunos.... y de toda esa novela relámpago yo no sé más, sino que mi novia me ha dicho que para ella yo R. I. P. por no saberle contar lo de un doncel, que ha visitado esto con su futura y con su.... poca vergüenza.

En algo habíamos de invertir el tiempo por que ¡caracoles con Toledo! (para que no sean con salsa) aquí no se diversiona uno, como no se pinte en un papel una tertulia ó no se repartan billetes.... del tranvía en los paseos para que vaya gente.

¡Ah! antes de terminar.... se me olvidaba, si alguno de ustedes conoce al señor director de LA CAMPANA GORDA, díganle de mi parte que si no me lleva muy caro como he quedado vacante pondré el siguiente anuncio:

«Jóven... parecido desea novia

para tres ó cuatro meses, morena que tenga en la nariz, cicerón, las catacumbas (que sea roma) y papa manso.»

Esto conste que lo hago por que quiero ser criminal del tiempo, ó sea que quiero matar el tiempo.

Arsenio de Fuentes

REPIQUES

Mañana domingo, á las siete de la mañana, tendrá lugar el sorteo de quintos para el reemplazo del ejército del corriente año, en la galería de piedra de las Casas Consistoriales de ésta capital. El número uno de dicho sorteo no entrará en los bombos por haberse adjudicado un prófugo según dispone el art. 27 de la vigente ley.

Por disposición de la Alcaldía, ayer se ha girado una visita de inspección por el Sr. Arquitecto municipal á los manantiales de Pozuela y Santa Ana.

En breve se reunirá la Junta municipal de asociaciones para la discusión y aprobación del presupuesto adicional para el corriente ejercicio.

Por el negociado de empadronamiento de la Secretaría municipal se está llevando á cabo el estudio para la nueva división de distritos y barrios de esta capital con arreglo á las vigentes disposiciones y al igual que todas las ciudades modernas de España. La reforma ya era necesaria.

PÉRDIDA

De Villamiel á Toledo se ha extraviado un legajo con bulas.

A quien le entregue, Lechuga, 11, será gratificado.

Se encuentra en esta capital el Diputado á Cortes, por Orgaz, Don Gumersindo Diaz Cordobés.

Durante los días del jueves y viernes siguientes á carnaval recorrerá las calles de nuestra ciudad una comparsa de Madrid que ha perdido licencia para ello á las autoridades.

Antes de anoche tuvo lugar una

pequeña *coira*, preliminar del baile que se celebra esta noche en casa de nuestro particular amigo D. Jesus Ce llo, administrador de Hacienda de la provincia.

Renunciamos á describir la elegancia con que aquellos salones están puestos, dejándolo para después que se celebre el baile de trajes con que obsequia á sus amigos.

Con satisfacción grande comunicamos á nuestros lectores que se halla muy mejorado de su enfermedad nuestro particular amigo Don Francisco Rodríguez, hermano del Ingeniero Agrónomo de la provincia.

El día 23 de los corrientes, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Diputación provincial la subasta para contratar 14,200 kilogramos de garbanzos ó los que necesiten durante un año los establecimientos de Beneficencia, al precio de 60 céntimos de peseta el kilogramo.

El día siguiente y á la misma hora tendrá lugar la subasta de 765 quintales de patatas ó las que hagan falta, al precio de 13 pesetas uno.

El Gobernador civil de la provincia ha pasado una circular á los Ayuntamientos que no han pagado las atenciones de primera enseñanza para que las ingresen en el término de quince días, pasados los cuales se procederá con energía contra los que no paguen las cantidades que les corresponden para el sostenimiento de la enseñanza.

Han regresado del castillo de Prim, después de haber dado una batida á ciervos y jabalíes tan abundantes en aquel hermoso monte, los cazadores invitados por el hijo del que fué tan ilustre general, entre los que vimos al Sr. Vizconde de Irueste, ex-gobernador civil de Madrid y el Sr. Marqués de Valdela-grana.

Mañana salen de Toledo de vacaciones los alumnos de la Academia de infantería con dirección á sus casas, teniendo que estar de regreso en Toledo para hacer su presentación en este centro de enseñanza el día 15 por la noche.

Por los preparativos que hemos visto hacer en el teatro de Rojas, podemos asegurar que los bailes de máscaras que ha de celebrar el Centro de Artistas en el presente carnaval, han de complacer al más exigente público, en cuanto al *comfort* y elegancia se refiere. Felicitamos á la comisión organizadora de los mismos.

Ejemplo que imitar

Hoy que tanto se habla de crear organismos que, provocando la exportación, faciliten mercados y garanticen la vida de nuestras fuerzas productoras, nada más pertinente á nuestro objeto que traer á estas columnas un recuerdo de la historia de Dinamarca, porque de él parece ser fiel reflejo el estado á que ha venido España.

A causa de la desastrosa guerra que en 1864 despojó á Dinamarca de sus más ricas posesiones, y ante la necesidad de buscar en sus entonces limitadas fuerzas los elementos de vida de que aquel despojo le privara, poniendo en acción todas sus energías, dió poderoso impulso á la agricultura, á la industria y al comercio, y, con el empeño de los pueblos que en el trabajo cifran su felicidad y con el trabajo aspiran á rehabilitarse y reconquistar el puesto que la desgracia les arrebatara en mal hora, logró en pocos años dar extraordinario desarrollo á esas fuentes de riqueza.

Desde 1855 al 75, sin solución de continuidad, nacieron en Dinamarca empresas comerciales importantísimas, entre las que podemos citar la Compañía de Telégrafos del Norte y la Compañía Unida de Vapores. La agricultura danمارquesa, enérgica y activa como nunca se mostró en aquel país, se propuso dar, y lo consiguió, nuevos y eficaces impulsos á sus intereses, y del cultivo del trigo pasó á la cría de ganado, no tardando mucho los productos de las granjas danmarquesas en ganar una sólida reputación en el mercado extranjero, cooperando de eficaz modo á semejante crédito la industria con sus notables transformaciones y el comercio con su gestión activa y acertada.

Pero no obstante todos los progresos realizados y las grandes actividades ejercidas, faltaba la necesaria solidaridad entre los elementos productores. La agricultura y la industria, lo mismo que la navegación y el comercio, cuidaban separadamente de sus intereses, y hasta mirándose en ocasiones con recelo, rehúan toda inteligencia, no considerando, con error manifiesto, que es de necesidad absoluta la cohesión é íntimo enlace de los diferentes factores que forman la riqueza de las naciones.

Impúsose, pues, la necesidad de que un nuevo factor viniera á servir de lazo de unión entre todas las actividades, y de aquí nació la «Asociación Española Dinamarquesa», organismo que bien pronto, armonizando intereses, no sólo mató los recelos, sino que aumentó notablemente el comercio de exportación, imprimiendo gran desarrollo á todas las ramas de la actividad y llevando al mercado universal los productos danmarqueses, después de una propaganda incansable y eficaz.

Nada muestra más la bondad y excelente gestión de la mentada compañía, que el aumento que en dos años ha tenido el número de asociados; de 180, ha subido en ese lapso á 392, lo cual evidencia que la Asociación va logrando sus propósitos y obtiene la adhesión de los elementos productores.

Además de llevar al exterior los productos danmarqueses, el mencionado instituto trata también de llevar a su país la exportación de los países vecinos, utilizando la vía de Dinamarca, apoyando así las líneas de vapores danmarqueses existentes, y procurando el aumento y extensión de las mismas.

Y como complemento de esa acertada labor, ha destinado un local á Exposición de muestrarios, en donde el comerciante extranjero adquiere el conocimiento de la mayor parte de las mercancías, facilitando de este modo el tráfico entre Dinamarca y el exterior.

Véase, pues, con cuánta razón, hoy que España pasa por las negruras de una triste situación semejante á la que sufrió Dinamarca en 1864, debemos imitarla.

En los Estados Unidos

El canal de Nicaragua

De Washington telegrafían que la comisión de asuntos comerciales, del Ecuador, ha resuelto unir el proyecto de ley del canal de Nicaragua al proyecto establecido en los créditos necesarios para la conservación y mejora de los ríos y de las bahías.

Había la persuasión de que, dejándolo aislado, el proyecto sobre el canal de Nicaragua no hubiera sido votado por el Congreso.

Contra los alemanes

La campaña contra la industria, y principalmente contra las conservas alemanas, ha empezado ya de una manera enérgica. Habiendo llegado al puerto de Nueva York

10.000 cajas de conservas procedentes de Alemania, se ha ordenado que todas ellas sean reconocidas y analizadas químicamente para ver si contienen sustancias adulteras ó nocivas á la salud.

Un comisionado de Mac Kinley

Mr. Porter, el comisionado especial que envió Mr. Mac Kinley á Cuba para que le informase acerca de la situación de la isla, sobre todo bajo el aspecto económico, se embarcó ya en Nueva York á bordo del trasatlántico *Saint Louis*, con objeto de trasladarse á Europa, encargado de una nueva misión especial por Mr. Mac Kinley.

Austriacos y yankees

El departamento de Estado se niega á atender las reclamaciones del representante de Austria Hungría, quien pidió una indemnización de daños y perjuicios por el asesinato de varios súbditos austriacos que tomaron parte en la huelga de Hazleton, durante el mes de Septiembre de 1897.

Las víctimas fueron heridas ó muertas por los agentes.

Efemérides gloriosas

El capitán D. José Bruil reduce á los sediciosos del cuartel del Rey de Manila

11 DE FEBRERO DE 1877

Varios son los hechos que prueban que en momentos críticos la energía y el heroísmo de un solo hombre han sido bastantes para imponerse á una porción de ellos y volverlos á la obediencia, si se trataba de desobedientes ó indisciplinados, ó para alcanzar la victoria que se creía difícil si en un hecho de armas era donde aquél ponía de relieve sus más preciadas dotes de militar. Uno de los hechos que se pueden citar como testimonio de cuanto dejamos dicho, es el realizado el 11 de Febrero de 1877 por el capitán de artillería D. José Bruil Seoane en el cuartel del Rey de Manila.

En la mañana del día mencionado se amotinaron seis compañías alojadas en el mencionado cuartel. Inmediatamente dicho capitán, que se hallaba prestando el servicio de guardia, formó los soldados que desempeñaban igual misión que él, y resuelto á morir antes que dejarse imponer por los sublevados, que con las armas en la mano trataban de forzar la salida, les cerró el paso, siendo él el primero en hacer fuego.

De dos disparos de revólver dejó muerto á sus pies al que parecía jefe de la sublevación y gravemente herido en el pecho á otro, cayendo momentos después, de un tipo de fusil disparado por el sargento Justo Gil de Bernabé un tercero, logrando con ello y con el auxilio de unos cuantos leales desarmar y reducir á la obediencia á los insubordinados con que se batieron breves momentos.

Sin pérdida de tiempo penetró el capitán Bruil, armado con un fusil, en el patio del cuartel, donde se hallaba el grueso de los sublevados; y tanta bravura desplegó, que admirados de su heroísmo aquellos, terminaron por obedecerle y aclamarle, quedando por este motivo sofocada la rebelión que minutos antes había estallado.

Además del capitán y del sargento mencionado, se distinguieron el sargento José Manan Sierra, premiado, como su compañero, con el empleo de alférez, y los artilleros Francisco Busquets, Guillermo Palau, Luciano Manzano y Juan de Gracia Expósito, que fueron recompensados con cruces pensionadas. De los leales resultaron más ó menos gravemente heridos, de bala ó bayoneta, el sargento Manuel Gómez, los cabos Aureliano Arias y Dionisio Gascón, y los artilleros Alvaro Blanco y Miguel Ruiz.

EL BACHILLER ALONSO DE ZAMORA.

Catástrofe en Hungría

Un espantoso incendio ha destruido la aldea de Nagybabroc en Hungría.

Durante la noche del lunes último una aldeana que llevaba un quinqué en la mano resbaló al entrar en su casa y se cayó al suelo.

El quinqué inflamóse y el líquido prendió fuego á las ropas de la desgraciada, comunicándose el incendio á la cabaña que habitaba.

En dicho pueblo había unas mil casas construidas con madera y bálago.

Merced al viento que reinaba el voraz elemento se propagó á todas ellas con una rapidez espantosa.

A los pocos momentos toda la aldea era presa de las llamas; los vecinos fueron sorprendidos por el incendio, hallándose durmiendo.

El pánico fué horrible: hombres, mujeres y niños se lanzaron apresuradamente á la calle.

Diecisiete personas perecieron abrasadas ignorándose las que han sucumbido vícti-

mas de las graves quemaduras que sufrieron y á consecuencia de los golpes recibidos al huir de sus hogares en medio de la espantosa confusión que reinó hasta que dar reducida á cenizas toda la aldea.

El número de heridos se cree que asciende á 900.

“CONFETTI,”

Juan Pérez Zúñiga, el saladísimo poeta, ha publicado con este título un tomo muy bonito.

Y en prueba de lo que valen los *Confettis* de Pérez Zúñiga, vayan como muestra los siguientes:

AL HACER UN REGALO

—Acepta esa menudencia.
—¿La encuentras pobre quizás?
—Pues, hija, ten la evidencia de que no puedo hacer más.
—¿Que por qué? Pues muy sencillo: mírame con atención; verás cómo está el bolsillo más bajo que el corazón.

ARITMÉTICA

Solo en mi hogar observando voy las cuentas aprendiendo; pues me las van enseñando mi avaro suegro sumando, mi sirviente sustrayendo, mi mujer multiplicando y mi suegra dividiendo nuestra paz de vez en cuando.

Congreso internacional

DE ENSEÑANZA PRIMARIA

Preparando las maravillas que reserva al mundo la Exposición Universal de 1900, se trabaja sin descanso para ella en París. La ciudad está transformada en un inmenso conjunto de derribos y edificaciones. Las calles no son ya de los transeúntes; los coches apenas pueden circular por entre los montones de granito, las excavaciones y las empalizadas que invaden las avenidas.

Por otra parte, las comisiones sucesivas á los comités y los comités á las comisiones alrededor de las grandes mesas de los ministerios y de las construcciones *ad hoc* de la avenida Rapp. Se organizan Congresos y más Congresos.

Uno de ellos será el de enseñanza primaria, cuyo comité recientemente constituido ha dado á la publicidad el programa.

Este consta de cinco temas:
1.° Medios de asegurar la asiduidad de la asistencia á la escuela.
2.° Enseñanza moral.
3.° Enseñanza doméstica.
4.° Enseñanza primaria superior.
5.° Obras post-escolares.

La noticia del Congreso sugiere á un periodista francés, Juan René, algunas reflexiones que nos parecen interesantes.

«Deseo —dice— que los congresistas franceses, que formarán la gran mayoría — estén convencidos de que en un Congreso internacional, todos los asuntos puestos á estudio deben ser de orden absolutamente general, y de que en un Congreso internacional de Enseñanza primaria, deben tomarse acuerdos ó resoluciones en interés de los escolares principalmente.

Todo congresista debe estar animado del deseo de realizar un desinteresado cambio de ideas elevadas y de ideas prácticas; dar sin contar y tomar sin escrúpulo y sin molestias del amor propio. Cada congresista debe considerarse como un obrero del progreso universal.»

Ingleses y yankees

Sabido es que los ingleses, como sus primos hermanos los yankees, pretenden pasar ante el mundo por la gente más filantrópica del universo.

Son unos y los otros los amigos por excelencia de la humanidad oprimida.

Véase ahora cómo practican su humanitarismo.

Mr. Charles Baher, capitán del buque *Mary A Troop*, y Herbert Passingham, mozo de comedor del propio navío, y ambos ingleses comparecieron recientemente ante los tribunales de Liverpool acusados de haber martirizado á un joven de pocos años natural del imperio chino, y llamado Ah Chung.

Figuraba este desgraciado muchacho como grumete en la tripulación del buque que mandaba Mr. Bah r.

Las declaraciones prestadas por los tripulantes del *Mary* contra los dos acusados fueron terribles, abrumadoras.

De ellas se desprende que tanto el capitán como el mozo de comedor dejaron morir de hambre al joven chino.

A veces el capitán y su cómplice le obligaban, después de larga abstinencia, á comer escaramento de un perro mezclado con batatas podridas y residuos de las cuerdas de cañamo del aparejo del buque.

En repetidas ocasiones, declararon los testigos, vieron al pobre mártir de rodillas con la cara ensangrentada, sujeto por una

cuerda que le servía de dogal; mientras el capitán y su criado le pinchaban en las plantas de los pies, haciéndole lamer la cubierta del buque donde le habían arrojado los asquerosos alimentos, únicos que le suministraban.

Las crueldades de aquellos bárbaros fueron en aumento, y algunos de los martirios á que lo sometieron se resistió la pluma á consignarlos.

Para librarse de ellos el joven chino se arrojó al mar, buscando en la muerte el término á tantos dolores.

Esto en cuanto á los ingleses. Veamos las hazañas de sus primos hermanos los yankees.

El juez Archibald, miembro del Tribunal Supremo de Montreal (Canadá), juzgó ha poco tiempo una causa de excepcional interés.

Trátase de una demanda interpuesta por un negro, Mr. Federico Johnson, contra el director de la Academia de Música de aquel Estado, quien pretextando de que Johnson era negro, lo hizo expulsar de la Academia no obstante el perjudicado hubiese adquirido el derecho de asistir al concierto por haber comprado el correspondiente billete.

El juez en su sentencia, que está siendo muy discutida y comentada en toda la América del Norte, declaró que un hombre de color tiene los mismos derechos que un hombre blanco desde el momento en que pague las contribuciones que le correspondan y cumpla todos los deberes del buen ciudadano.

Después de este considerando, condena al director de la Academia de Música á pagar 50 dollars, como indemnización á Mr. Federico Johnson, y á todas las costas del proceso.

El juez añade en su sentencia que su decisión es aplicable tanto á los hoteles como á los teatros y á otros establecimientos públicos.

Las Carolinas

MADRID 10

Se atribuye al Gobierno el propósito de mantener, por ahora, íntegra la soberanía de España en los archipiélagos de las Carolinas y Marianas, sin haber fijado aún su criterio respecto al porvenir de dichas posesiones.

En el próximo período parlamentario, por consiguiente, nada se tratará de este asunto.

Notas políticas

MADRID 10

Con motivo de la próxima reunión de Cortes, fijada para el día 20, han comenzado en los círculos políticos á hacerse cálculos sobre lo que ocurrirá en las Cámaras, y como siempre, hay profecías para todos los gustos, suponiendo unos que las tareas parlamentarias serán largas, pero la mayor parte se inclina á creer lo contrario, esto es, que las Cortes estarán poco tiempo abiertas y que desde luego las sesiones ofrecerán gran interés, planteándose debates en los que encontrarán materia para satisfacer sus deseos los aficionados á emociones fuertes.

El gobierno nada ha acordado todavía sobre la forma en que ha de plantearse la discusión del Tratado de paz, ni respecto de la Cámara en que primero ha de sostenerse el debate.

El presidente del Senado habló ayer con el Sr. Sagasta, ocupándose de cómo se han de resolver las dudas que existen.

El Sr. Sagasta dijo que ni quiere que el debate se inicie de modo que las minorías se quejen de que se intenta coartar su libertad, ni desea que la discusión se prolongue tanto que retrase mucho la ratificación del Tratado que ha de ser el tema primero sometido á examen y crítica de las Cámaras.

Como resultado de esta entrevista los presidentes de las Cámaras consultarán á los jefes de las minorías para ver si es posible proceder de acuerdo con ellas.

Lo que no parece seguro es que para trazar en definitiva el programa parlamentario, tenga el Sr. Sagasta que llevar el asunto á un Consejo de ministros.

El Sr. Sagasta está autorizado, por sus compañeros, para decidir, y cuando lo haga se limitará á enterar á los ministros de lo que tenga resuelto.

Por eso se inclina el jefe del Gobierno á que no se reúnan los ministros hasta pasados los días de Carnaval, á menos que algo extraordinario determine antes la celebración de un Consejo.

Se ha publicado el bando poniendo fin al estado de guerra en Madrid y su provincia. De proclamas se han recibido telegramas oficiales comunicando también haber sido puestas en vigor las garantías constitucionales.

Asegura autoritadamente *El Nacional* que es inexacta la noticia de que el martes comieran juntos, entre otras personas, los

Sres. Weyler y conde de las Almenas y que este último conviniera en guardar silencio por los hechos que afectan al primero.

Añade el colega que hace tiempo no se han visto dichos señores.

Varios periódicos publican la siguiente invitación:

Para acordar la forma en que el elemento democrático debe mostrar su adhesión y felicitar al Sr. Castelar, por la publicación del artículo «Programas de los Sres. Silvela y Polavieja», inserto en *El Liberal* del día 7, varios republicanos invitan á todos los demócratas madrileños, cualquiera que sea la agrupación política á que pertenezca á una reunión que con tal objeto se celebrará hoy viernes á las nueve de la noche, en la calle de Pontejos, 1, principal derecha.—*La Comisión.*

El señor conde de las Almenas remitió ayer de oficio al señor presidente del Senado tres números, dos de *La Correspondencia Militar* y uno de *El Ejército Español*, en los que estima dicho señor senador que se le dirigen graves amenazas que coartan la independencia del senador y su derecho de expresión.

Inmediatamente el Sr. Montero Ríos ha remitido los números aludidos, para lo que haya lugar, al examen del fiscal de la Audiencia, Sr. Landeira.

No es cierto que D. Joaquín Costa, presidente de la Cámara Agrícola del Alto Aragón, bajara á la estación á recibir al Sr. Polavieja, con motivo de su último viaje á Sevilla.

Se nos ruega lo hagamos constar así.

Dijose ayer que en una entrevista celebrada por los señores duque de Tetuán y Bosch habían tratado de la unión de los elementos del santo sepulcro con los que dirigen los Sres. Romero Robledo y Weyler.

El gobierno ha girado un millón de pesetas al general Ríos para atender á los gastos de repatriación de los españoles.

Una de las primeras cosas en que tendrá que ocuparse el Congreso, será en la elección de un vicepresidente y de dos secretarios, el primero y el tercero.

La vicepresidencia próxima á vacar es la que desempeña el señor marqués de Ibarra, gamacista, quien parece resuelto á renunciar el puesto en la primera sesión.

Las dos secretarías son, la primera que desempeña el Sr. Alonso Martínez (don Lorenzo), también gamacista, y la tercera para la que fué elegido el Sr. Gayarre, amigo del Sr. Canalejas. Ambos dicen también que presentarán en la primera sesión la renuncia.

También parece que el Sr. Torre-Villa nueva, vicepresidente del Senado, hará dimisión de dicho cargo, el cual es de nombramiento de la corona.

Noticias

MADRID 10

Durante el año último recaudó la Compañía Arrendataria de Tabacos, por venta de tabacos, 83.360.986,48 pesetas, ó sean 3.245.760,75 más que en el año anterior, y por timbre 25.026.499,40 pesetas, cifra inferior en 720.870,96 á la que, por igual concepto, figuró en sus balances del año de 1897.

La producción de las distintas fábricas en 1898 fué la siguiente:

En picadura, 6.115.702,675 kilogramos.
En cigarrillos, 683.248.641 millares.
En cigarrillos, 4.714.466 millares.
En cigarrillos para exportación, 1.887.640 millares.

En Enero del presente año ha recaudado por venta de labores 14.567.081,29 pesetas, cuya recaudación, comparada con la de igual mes del año anterior, acusa un alza líquida de pesetas 1.046.231,73.

La cifra mayor de recaudación correspondiente á Madrid 1.320.269,46, y la menor á Alava 60.797,25 pesetas.

El alza mayor se obtuvo en Murcia por pesetas 132.792,82, y Barcelona aparece con la baja de más importancia, que ascendió á 79.929,55 pesetas.

Dice un periódico de Lérida: «Ha ocurrido en Palafrugell uno de los muchos casos raros á que han dado lugar las guerras coloniales.

Una mujer casada, cuyo marido tuvo que tomar el chocho, recibió la noticia de haberse quedado viuda.

Al cabo de algunos meses contrajo matrimonio nuevamente, después de haber vencido escasas dificultades; pero ahora ha llegado su primer esposo que encuentra en cinta á su mujer. Como de la primera unión no hay prole, se supone que será anulada.»

Pues se supone mal.

Cuba

La fiebre amarilla

Habana 9.—Un despacho de Pinar del Río anuncia que han ocurrido seis casos de fiebre amarilla en el regimiento americano que está de guarnición en Guanajay.

Disentimiento con los insurrectos

Londres 9.—A juzgar por telegramas de la Habana, el titulado gobierno cubano no se conforma con los tres millones de dólares para licenciar las fuerzas insurrectas.

Dice que dicha suma es insuficiente para satisfacer las pagas atrasadas del titulado ejército cubano, y que necesita por lo menos siete millones.—*Fabra.*

Los últimos repatriados

Ha recibido un despacho el ministro de la Guerra comunicándole que el día 7 se dió por terminada la repatriación del ejército español en Cuba embarcando el mismo día el general Jimenez Castellanos.

Solamente quedan 190 soldados enfermos en el Hospital de la Habana, a cuyo cuidado están varios médicos militares españoles.

Estos enfermos vendrán a medida que se vayan restableciendo en los vapores comerciales ordinarios.

Nombramientos

En una carta de la Habana se dice que ha sido nombrado gobernador civil de la Habana Federico Mora.

Este era sobrino de Goucuria, a quien el general Caballero de Rodas fusiló en 1870 al mismo tiempo que a los hermanos Agüeros.

Mora escapó milagrosamente; hoy cuenta cincuenta años de edad. Ha vivido muchos años en Burdeos y fué quien recogió la carta del Sr. Dupuy de Lome dirigida al Sr. Canalejas y que fué interceptada antes de estallar la guerra entre España y los Estados Unidos.

El conocido agitador Perfecto Lacoste ha sido nombrado presidente del Ayuntamiento de la Habana.

Cuenta el nuevo alcalde cuarenta años de edad, es de origen francés y uno de los más ricos negociantes en azúcar.

También es de origen francés el nuevo ministro de Hacienda, Pablo Desvernine.

Juramento de fidelidad

Todos estos funcionarios, lo mismo que los miembros de todos los Municipios de Cuba, han sido obligados por los norteamericanos a firmar una declaración, cuyo texto es el siguiente:

«Juro solemnemente guardar fe y lealtad al gobierno militar de los Estados Unidos, que ejerce la autoridad suprema en la isla de Cuba.

«Juro sostenerle, defenderle y obedecer las leyes existentes, lo mismo que aquellas que la autoridad competente considere de su deber decretar.

«Juro obedecer las órdenes del gobernador general de la isla y cumplir los deberes de mi cargo según disponga el gobernador.

«Declaro asimismo que contraigo este compromiso voluntariamente sin restricción ni reserva.»

El mismo juramento han prestado Méndez Capote, expresidente de la república de la manigua, convertido en secretario del general Brooke, y los nuevos ministros González Lanuza y Saenz Yáñez.

Riñen los amigos

De la buena armonía que reina entre yankees y cubanos, da idea esto que escribe *La Independencia*, de Santiago de Cuba.

«Mr. Porter, aquel amable enviado del presidente Mac Kinley, que tan bellas promesas hizo a la comisión del ejército cubano cuando le fué a visitar a su paso por esta ciudad, se nos ha convertido en un embustero de tomo y lomo.

En su informe al presidente Mac Kinley, se ha despatchado a su gusto.

Ha hecho las más peregrinas afirmaciones y la más espantosa descripción de nosotros.

Dice Mr. Porter, en dos palabras, que nuestra ciudad era una pocilga, y que mister Barbour, a latigazo limpio, la ha convertido en una tacita de plata, en una ravilla yankee.

Si es broma, puede pasar; pero si usted le ha querido tomar el pelo a Mac Kinley, creemos que no es conducta muy piadosa.

¿Cuánto va a que ningún mister se atreva a dar un latigazo a ningún cubano, tenga éste ó no un poquito de vergüenza?

¿Cuánto va a que ningún cubano eminente ó no, le obligan a barrer las calles?

Aquí, en Santiago, no hay más que inmundicias por las calles que las que van dejando con sus borracheras monumentales y escandalosas algunos compatriotas de Mr. Porter.

El Banco Español.

El disgusto que produjo entre el elemento cubano la orden del Gobierno americano pregonando el contrato del Banco Español para la recaudación de contribuciones, ha sido causa de que lo haya derogado.

El 28 de Enero hizo pública el general Brock la orden siguiente:

Como una nueva demostración de lo caído que se halla el espíritu público en España en todo lo que se refiere a ayudar a la justicia e informar en las investigaciones que se abren en depuración de abusos, se citaba anoche el significativo hecho de que a pesar del llamamiento que se hizo en edicto, nadie se ha presentado a declarar en pro ni en contra de las consabidas denuncias sobre asuntos provinciales.

Se ha fugado del manicomio de Miraflores el demente Juan de Dios Vázquez Alonso.

El domingo terminó el consejo de guerra reunido en Albacete para juzgar a los 28 procesados por los desórdenes del pueblo de Higuera.

La sentencia se encuentra pendiente de aprobación en la capitánía general del distrito.

Filipinas

Tagalos y yankees

SIGUE LA LUCHA

Washington 9.—Según las últimas noticias de Manila, los filipinos rompieron nuevamente el fuego anoche, a las doce, contra las avanzadas de los americanos en Calocan.

Estos últimos no contestaron. Washington 8.—El comandante Dewey anuncia haber conminado a los insurrectos a abandonar San Roque.

Los indígenas obedecieron la intimación pero antes de evacuar la plaza la incendiaron.

Los americanos la ocuparon después de extinguir el fuego.

Bajas de los americanos

Nueva York 9.—Según los últimos telegramas del general Odis las pérdidas de los americanos en el combate del sábado y domingo, fueron 294 heridos y 56 muertos ó desaparecidos.

Esta última palabra hace sospechar que algún americano ha caído prisionero.

Agoncillo

Londres 9.—Los periódicos de esta mañana publican otro despacho de Agoncillo fechado en Montreal (Canadá).

El delegado filipino repite que deplora que se hayan roto las hostilidades entre filipinos y americanos.

Insiste en que el combate del sábado y domingo último fué debido única y exclusivamente a una provocación de los yankees, que creyeron ejercer así presión sobre los senadores indios para que votaran en pro de la ratificación de la paz.

Añade que los tagalos, lejos de atacar a los americanos, fueron sorprendidos por éstos.

Aguineldo en rebeldía

Londres 9.—Telegrafían de Nueva York, que a pesar de las órdenes dadas telegráficamente al general Odis, de que proceda a la captura y formación de Consejo de guerra contra Aguineldo ha sido completamente imposible como era de prever, el cumplimiento de la primera parte de dicho mandato.

Se cree que Aguineldo será sentenciado en rebeldía, por el ataque que intentó contra Manila.—*Fabra.*

Detalles del ataque a Manila

El combate tuvo por campo una grande extensión de terreno. Las líneas americanas y las filipinas se extendían en un semicírculo de 17 millas.

La primera escaramuza ocurrió a las nueve menos cuarto de la noche del sábado. Al principio los americanos se limitaron a aguantar el fuego terrible que en toda la línea hacían los filipinos; los yankees no se atrevían a más hasta ser reforzados. Si en aquellas primeras horas los indígenas hubieran avanzado, sus probabilidades de éxito habrían sido bastante grandes a juzgar por las descripciones del combate que han telegrafiado los correspondientes ingleses.

A las diez de la noche, recibidos ya los refuerzos en las líneas americanas, empezó el combate en serio, tomando parte en él todas las fuerzas yankees disponibles.

Los filipinos estaban concentrados principalmente en Calocan, Santa Mesa y Galitán; y a las diez y media recibieron el apoyo de su artillería. Una batería pusieron en Galitán; pero los americanos apagaron sus fuegos al muy poco rato. En cambio, un *howitzer* que tenían colocado en la carretera más allá de Santa Mesa hizo gran daño a los yankees.

A media noche hubo una tregua que duró más que hasta las cuatro menos cuarto de la madrugada. A esa hora los indígenas volvieron a abrir un fuego nutridísimo, al que contestaron con brío los americanos.

El combate continuó en la oscuridad durante veinte minutos. Al romper el día los americanos avanzaron.

Durante la noche, el *Charleston* y el *Concord*, estacionados cerca de Malabón, estuvieron haciendo fuego contra las trin-

cheras filipinas de Calocan, y al amanecer el *Monadnock* desde cerca de Malate, empezó a bombardear el flanco izquierdo de las fuerzas insurrectas, mientras otros barcos bombardearon durante algunas horas el flanco derecho.

A las diez de la mañana los yankees habían tomado a Palampog, Santa Mesa Paco, Santa Ana, San Pedro de Macati, Pandacan y Pasai. Destruyeron centenares de casas de caña y nipa y se apoderaron del depósito de aguas.

El combate más reñido ocurrió en Paco, donde los insurrectos hicieron gran resistencia. Las casas estaban llenas de tirado res inígenas, desde donde hacían un fuego mortífero, sin respetar ni las ambulancias de la Cruz Roja.

Desalojados con gran trabajo de aquellas casas, e incendiadas éstas, se hicieron fuertes en la iglesia y convento de Paco, desde cuyo piso alto hacían tal fuego que no era posible acercarse al edificio.

Al cabo de una hora de intentonas, un grupo de yankees se precipitó sobre la puerta y rociando con petróleo el maderamen de la iglesia le prendió fuego.

Después empezó el bombardeo del convento.

Los tiradores yankees cazaban a los infelices insurrectos que, ahogados por el humo, trataban de escapar. Así mataron a 20 y capturaron a 53.

Una de las notas curiosas del combate fué la presencia de igorotes en las filas insurrectas.

Combatían con sus arcos y sus flechas, atacando con gran valentía a la artillería americana, sin dejarse intimidar por los cañones.

Durante la noche hubo varios intentos de asesinato contra oficiales yankees en Manila.

Refuerzos y preparativos

El crucero *Low*, que actualmente se halla en reparación en San Francisco, recibirá probablemente orden de marchar a Manila a reforzar la escuadra de Dewey.

De Manila ha zarpado el crucero *Boston* para Ilo Ilo, con objeto de relevar al *Bathmore*, aunque es de presumir que más bien será para apoderarse de la plaza.

Los voluntarios de Manila

La actitud de los voluntarios de Manila preocupa hondamente al gobierno de Washington.

Este no puede enviar más regimientos de tropas regulares, porque todas las de esta clase se hallan en las nuevas colonias ó camino de Filipinas.

Los voluntarios del Archipiélago piden constantemente que se les repatrie, porque no quieren sufrir más privaciones ni los estragos que en ellos causa el clima.

En los hospitales de Manila hay actualmente más de 2.500 soldados yankees enfermos de viruelas, fiebres tifoides y disentería.

Actitud de Alemania

Según un telegrama de Nueva York, corre allí con insistencia el rumor de que Alemania ha dado a Aguineldo 500 marcos (625.000 francos), y que muchos soldados americanos han muerto en el último combate de Manila de heridas producidas con balas alemanas compradas con el dinero alemán.

Es opinión general allí que si Aguineldo hubiese ganado una victoria en Manila, Alemania hubiese intervenido con pretexto de que los americanos no podían mantener el orden en Filipinas.

El asunto Dreyfus

El informe de Mr. Mazeau

Los periódicos de París publican el resultado de la información practicada por Mr. Mazeau.

Las declaraciones de los testigos Roget, Cuignet y Lebrun-Renaud, confirman la exactitud de las denuncias hechas por el exmagistrado Quesnay de Beaurepaire, relativamente a la hostilidad con que la Sala de lo criminal miraba a los testigos militares.

El consejero de dicha Sala, Mr. Sevestre, confirma también la existencia de aquel espíritu de hostilidad al ejército.

Por el contrario, el general Chanoine y el subintendente Peyrolle reconocen la absoluta corrección de los magistrados, por lo que a ellos se refiere.

El presidente de la referida Sala de lo criminal, Mr. Loew, y el consejero de la misma, Mr. Bard, se justifican de las acusaciones lanzadas contra ellos por su antiguo compañero Mr. Quesnay de Beaurepaire.

Todos los miembros de la tantas veces mencionada Sala, a excepción del indicado Mr. Sevestre, se hacen solidarios de la conducta observada por MM. Loew y Bard, afirmando que tales acusaciones carecen en absoluto de fundamento, porque la actitud del tribunal de casación no ha podido ser más imparcial ni más correcta en el asunto de la revisión del proceso Dreyfus.

«La orden del 7 del actual autorizando al Banco Español para recaudar las contribuciones hasta 30 de Junio de 1899, queda revocada desde hoy por disposición del ministro de la Guerra.»

La garantía presentada por el Banco ha sido devuelta a D. Antonio Jover, Director del Banco de la Habana. El general Brock queda autorizado para establecer el sistema de recaudación en la forma que considere más conveniente.

Desórdenes en Argel

Por el telégrafo tienen ya noticias nuestros lectores de los tumultos y encontradas manifestaciones que ha provocado en Argel la llegada de Mr. Rochefort y de Max Regis, el exalcalde de aquella villa.

El resultado de estos desórdenes, cuyos detalles encontramos hoy en la prensa francesa, ha sido envenenar los ánimos de tal modo, que la situación se presenta gravísima, y la autoridad militar se ha visto precisada a asumir el mando y a tomar medidas de inusitado rigor.

Se refieren éstas, no solo a las disposiciones represivas y preventivas, sino también a otras de carácter político que, si realmente son de indudable justicia, no sabemos si, en estos momentos de extraordinaria agitación, resultarán contraproducentes.

Entre ellas, la más importante es la destitución del alcalde y Municipio todo de Argel, fundándose en haber asistido, y aun provocado en algunos casos, las manifestaciones de estos días.

En el edicto se declara también que el alcalde destituido no ha sabido ni querido mantener el orden, olvidando los verdaderos intereses de su pueblo, que demanda paz y trabajo.

A Mrs. Rochefort y Max Regis se les ha prevenido severamente que se abstengan en absoluto de presentarse en público, bajo pena de ser detenidos y expulsados del territorio, si por su causa se repitiesen los escándalos.

Estas y otras severas prevenciones parece han calmado los ánimos, hasta el punto de no registrarse ningún nuevo atropello en las últimas veinticuatro horas.

No creemos, sin embargo, que esta tranquilidad continúe mucho tiempo, antes bien, opinamos que es aparente é impuesta por la ley marcial, y que más tarde ó más temprano, volverá a estallar el conflicto.

Se funda nuestro pesimismo en las particularísimas circunstancias por que atraviesa la política argelina, política que no responde a la general de la Metrópoli, como inspirada en conveniencias é intereses propios y exclusivos.

La lucha que hoy se sostiene entre judíos y antisemitas no es otra cosa que la reproducción de la eterna guerra de razas que desde el principio de la dominación francesa viene perturbando aquella región.

Esta era la situación de Argelia cuando el asunto Dreyfus; desaccadenando las pasiones, provocó los inevitables desórdenes que hoy lamentan, y que no han de concluir en tanto no desaparezcan aquellas causas primas que los originaron.

Bolsa

FONDOS PUBLICOS	Del 8	Del 9
4 0/0 PERPETUO INTERIOR		
Fin corriente.....	53 10	53 25
Idem id. próximo.....	52 75	52 75
Serie F de 50.000 pts. nomis.	53 15	56 00
» E, de 25.000 » »	53 30	56 60
» D, de 12.500 » »	53 10	56 60
» C, de 5.000 » »	55 60	58 60
» B, de 2.500 » »	56 85	60 00
» A, de 500 » »	57 10	61 00
» G y H, de 100 y 200.....	58 20	60 00
En diferentes series.....	56 40	59 00
0 1/2 PERPETUO EXTERIOR		
Serie F, de 24.000 pts. nomis.	57 90	62 85
» E, de 12.000 » »	57 90	62 80
» D, de 6.000 » »	57 90	62 85
» C, de 4.000 » »	58 10	63 00
» B, de 2.000 » »	58 60	63 60
» A, de 1.000 » »	58 60	63 60
» G y H, de 100 y 200.....	59 50	63 75
En diferentes series.....	58 30	63 00
Partidas de 50.000 pts. nomis.	57 90	63 00
Id. de 100.000 » »	57 90	63 00
4 0/0 AMORTIZABLE		
Serie E, de 25.000 pts. nomis.	65 30	67 40
» D, de 12.500 » »	65 30	67 50
» C, de 5.000 » »	65 35	67 60
» B, de 2.500 » »	65 45	67 65
» A, de 500 » »	67 00	71 00
En diferentes series.....	65	00 00
Obligaciones del Tesoro (serie A).....	101 70	
Idem id. (serie B).....	101 00	101 30
Idem de Aduanas interés 5 0/0 anual, n.oms. l. s. 1.600.000.	81 75	90 60
Idem hasta 10.0 0 pts. nomis.	91 75	90 60
Billetes de Cuba (1898).....	50 50	53 50
Idem hasta 1.000 pts. nomis.	50 50	53 60
Billetes de Cuba (1899).....	41 65	46 40
Idem hasta 10.000 pts. nomis.	41 75	46 40
Obligaciones Filipinas 6 0/0.....	59 50	63 50
Idem hasta 10.000 pts. nomis.	59 50	63 50
Cédulas hipotecarias al 5 0/0.....	100 00	100 00
Idem al 4 0/0.....	100 00	100 00
Acciones Banco de España.....	350 00	350 00
Com. Arrend. de Tabacos.....	227 2	
S. de elect. de Chamberí.....	168 5	
CAMBIOS		
Londres, vista.....	168 5	168 5
París, vista.....	168 5	168 5

LA ELECTRICISTA TOLEDANA

SOCIEDAD ANONIMA

TOLEDO

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en armonía con los intereses que le están encomendados, y animado del mejor deseo para que resulten favorecidos los de los señores abonados al alumbrado eléctrico, ha acordado que los precios de dicho alumbrado desde el presente año económico, ó sea desde 1.º de Julio de 1898, sean los siguientes:

SERVICIO DE ALUMBRADO ELÉCTRICO	MENSUALMENTE	Pesetas.
Por cada lámpara de 10 bujías.....	3	3
Por cada lámpara de 18 bujías.....	4	4
Por cada lámpara de 25 bujías.....	7	7
Por cada lámpara de 32 bujías.....	8	8

Esta Sociedad, que cuenta, además de la fuerza hidráulica, con motor de vapor para las atenciones del servicio de máquinas en las estaciones centrales, ofrece servir el alumbrado de sol á sol, diariamente, y descontar, en las mensualidades respectivas todos los días en que, por motivo de fuerza mayor, dejarán de disfrutarlo los señores abonados.

INSTALACIONES	Pesetas.
Por una lámpara fija de 10 á 32 bujías.....	9
Por una lámpara conmutada, id. id.....	19
Por dos lámparas fijas id. id.....	17
Por dos lámparas, una de éstas conmutada, id. id.....	27
Por tres lámparas fijas, id. id.....	35
Por tres lámparas conmutadas, id. id.....	24
Por tres lámparas, de estas dos conmutadas, id. id.....	42
Por tres lámparas conmutadas, id. id.....	45
Por cuatro lámparas fijas id. id.....	32
Por cuatro lámparas, de estas dos conmutadas, id. id.....	47
Por cinco lámparas fijas id. id.....	39

El importe de las instalaciones se pagará en doce plazos, sin recargo alguno, en los doce meses, á contar desde el en que el abonado principia á disfrutar del servicio de alumbrado eléctrico.

GRAN COMPETENCIA

En el confetti y serpentinas

Confetti á peseta el kilo. Serpentinas á 0,50 pesetas docena. Bolsas de raso y gasa para llevar confetti.
Otras bolsas caprichosas para bombones desde 0,40 pesetas una. Hay 20.000.
El confetti de las bolsas de gasa es unicolor.
Tóxiros Daza cargados de confetti.

CONFITERIA DE JOSE DE LOS INFANTES

13, Belén, 13, Toledo

GRAN HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT DE GUILLERMO LOPEZ

7, CUESTA DEL ALCÁZAR, 7, TOLEDO

El dueño de dicho establecimiento ofrece á sus favorecedores un salón-comedor, primero en esta localidad que, por su tan esmerado y selecto, como económico servicio, compite con los mejores de su clase.

ESMERADO SERVICIO A LA CARTA.—Almuerzos, á 3,50 pesetas, comidas, á 4 id. ABOGOS AL COEGER.—Imuerzo y comida, CUATRO PESETAS.
Huéspedes estables, CINCO PESETAS.

Se sirven banquetes, bodas y almuerzos; á precios convencionales.

Relojería de Alvarez

25—COMERCIO—25

Esta casa es la única que hace toda clase de composiciones garantizadas y en la perfección que tiene acreditada.

No tiene tarifas ilusorias, que solo sirven para desorientar al público de buena fe.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

RELOJES DE TODAS CLASES.

COMERCIO, 25—ALVAREZ—COMERCIO, 25

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

DE

JOAQUIN ARCAL

ANTIGUO CONTADOR DE BENEGAS

COMERCIO 64.—TOLEDO

Gran surtido en géneros para la presente estación

COLEGIO

DE NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

DIRECTOR: D. ZACARÍAS DES, VICENTE Y ARCE

Menores, 14, Toledo

Este acreditado Colegio tiene establecidas CLASES ESPECIALES DE REPASO para los alumnos oficiales libres. PREPARACION ESPECIAL PARA EL GRADO DE BACHILLER. Profesorado titulado para formar parte de los tribunales de exámen.—Admite toda clase de alumnos, tanto pertenecientes á la primera, como á la segunda enseñanza.

LECHE PURA DE OVEJAS

procedente de la ganadería de

La Alberquilla

Se sirve á domicilio á 0'50 pesetas el litro y desde dos litros se rebaja el 10 por 100 del precio.

Pedidos: Teléfono núm. 73

EL ARMIÑO.—Gran lavadero público

Calle de San Clemente, núm. 1.—Teléfono núm. 88

Servicio del establecimiento.—Tarifa de precios á quien la pida.—Económica positiva.—Entrada libre.—Duración de las ropas; nada de polvos ni cloro caustico.—Legías sanas y desinfectantes.—Aguas abundantes, de lluvia, de agua dulce y del fajo.—Anticontagios por el agua, desinfección por las cojadas y separación de ropas en pilas, costos, tinas y legiadoras mecánicas modernas.—Se recogen ropas los lunes á domicilio y se entregan de miércoles á domingo, según temporal.—Listas impresas duplicadas para el recibo y entregado.—Responsabilidad y nada se pierde.—Servicio para lavanderas, esposas de obreros y crasas.—Pilas con su correspondiente agua, á 6, 8, 10 y 25 centes, una.—Jabón superior.—Legías para hacer oje, en líquido y en grano.—Aguas calientes en el invierno.—Cojadas desde 20 centimos.—Se guardan por las noches las ropas que no estén concluidas de lavar.—Tendidos gratis si están desocupados.—Gratis el servicio de costos dentro del lavadero.—Tinos de varios tamaños para las cojadas en frío.—Legiadoras modernas para las cojadas lavando.

Se compran

carros, machos y hembras en el lavadero de la calle de San Clemente, núm. 1.

VENTA

Se vende una bonita custodia de madera, en la calle de San Clemente, núm. 1. Para tratar de precio dirigirse á don Marcelino N. Nieto, calle de San Pedro, 11, c. Toledo.

CONFITERIA

DE

NATALIO GUTIÉRREZ

ZOZODOVER, 51, TOLEDO

Abundante surtido en dulces, pastas, pasteles, mazapanes, caramelos, peladillas, etc. etc. Especialidades de esta casa pasteles de hojaldre, agujas de ternera calientes á todas horas. Natillas hay todos los días platos á 15 centimos, artística y elegante decorados con cascara, poniendo á gusto del consumidor la inscripción ó nombre que desee.

Caramelos Rotundísimos,

Especiales para la TOS

QUINTAS.—REEMPLAZO DE 1899

GRAN CENTRO DE REDENCIONES Y SUBSTITUCIONES

D. ANTONIO BOIXAREU

(VECINO DE GUADALAJARA)

DEPOSITARIO: EN EL BANCO DE ESPAÑA

PRECIOS DE LAS OPERACIONES

	Pesetas
1.ª suerte.—Libertad completa de la Península y Ultramar, respondiendo al llamamiento de los excelentes de capto en los seis primeros años.....	1.125
2.ª id.—Idem id., respondiendo solamente al contingente que se señala en 1.º de Septiembre.....	1.005
3.ª id.—Idem id., no excediendo del contingente de 50 000 hombres.....	750
4.ª id.—Liberación solo de Ultramar.....	150
5.ª id.—Contrato especial. Si se corresponde al asegurado servir en Ultramar se le devuelven las 300 pesetas y se librará gratis.....	300

NOTA. Estas operaciones tambien se hacen á plazos, con firma de garantía.
Informes: á D. Juan Guzmán, agente de negocios, plaza de la Cabeza, núm. 3, Toledo.

Para el Carnaval

Confetti mezcla de varios colores á una peseta el kilo.
Caprichosas bolsas para el mismo desde 25 centimos de peseta una.
Confetti de un solo color á una peseta 50 centimos el kilo.
Serpentinas desde 50 centimos la docena.
Tóxiros Daza, exparecedores de confetti á 25 centimos uno.
Mariposas y caprichosos esprit con plumas y piedras preciosas.
Caretas de cartón desde 10 centimos, de porcelana desde 20 centimos.
Caretas de hombres célebres, de alambre y cera.
Guantes de cabritilla desde 40 centimos.
Sombrillas, pulseras y esencias de todas clases.

MANUEL MORO

TOLEDO, 44, COMERCIO, 44

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPICCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Deposito general: calle Mayor, 13 y 20, MADRID